
  
  
  
  



  
  
  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ــرد   ــان و خ ــد ج ــام خداون ــه ن  ب
ــذرد   ــه برنگ ــر انديش ــزين برت  ك

  

  
كنيم. اين كتاب مطالـب رياضـي پايـة     آموزان مي را تقديم دانش »دهم يگانهرياضيات «بسيار خرسنديم كه كتاب 

بـا  و شـود   آموز، ابتدا با مباحث هر فصل آشـنا مـي   دهد. دانش متوسطه را در سطح پيشرفته ارائه مي اول دورة دوم
اي و تعـدادي   كند. سپس براي هر فصل، تعدادي سـؤال چهارگزينـه   ها اشراف پيدا مي بر حل آنهاي فراوان  مثال

برخـي تـأليفي هسـتند و برخـي     اي  تا بر موضوع تسلط يابد. سؤالات چهارگزينـه  دهد پاسخ ميمسئلة تشريحي را 
ترتيب مطالعـه و حـل   آموزان بايد توجه داشته باشند كه  باشند. دانش ها مي سراسري دانشگاه مربوط به كنكورهاي

  ها بايد رعايت شود. آن
هـا و   كه مايل به تحصيل در بهترين دانشگاهرا كلاس دهم آموزان  رود كتاب حاضر، همة نيازهاي دانش انتظار مي

  گو باشد. هاي كشور هستند، پاسخ بهترين رشته
اند  مؤلف محترم آقاي مهندس سعيد جلالي كه كتاب را زير نظر دبير مجموعه تأليف كردهدانيم از  جا لازم مي در اين
هـا) و   بهاره خـُدامي (گرافيسـت   و آرا)، مليحه محمدي ها ناهيد صبائي (حروفچين و صفحه چنين از خانم هم تشكر كنيم.

  اسگزاريم.چيني، توليد و فروش سپ مديران و همكاران واحدهاي حروف
ها ما را با اعـلام نظـرات، پيشـنهادها و     هاي عزيز آن آموزان و خانواده اميدواريم دبيران محترم رياضي و دانش

  انتقادهاي خود دربارة اين كتاب ياري فرمايند.
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  ها ها، الگوها و دنباله مجموعه  
  

  
  ها ها، الگوها و دنباله مجموعه

ناميـده  » تهـي «ها قابل تشخيص باشند. مجموعة بدون عضو،  ، دسته يا گروهي از اشيا يا اعداد يا... هستند كه عضوهاي آن»ها مجموعه«
كنند. در مواردي كه تعداد اعضا زياد باشـد،   ويرگول (،) جدا ميقرار داده و اعضا را با » آكولاد«ها را داخل  مجموعهشود. عضوهاي  مي

  كنيم. استفاده مي «...»از نماد 
}اعداد طبيعي  ةمجموع   گذاري شدند: معرفي و نام مقابلصورت  هاي عددي با توجه به نياز به مجموعه , , , }1 2 3   

اي  مجموعـه  (Natural)گيـري). مجموعـة اعـداد طبيعـي      شوند (شمارش يا انـدازه  انواع مختلف اعداد، براي موارد مختلفي استفاده مي
W  شمارشي است.  { , , , , }0 1 2 3   

با افزودن عضو صفر به مجموعة اعداد طبيعي مشخص شد. پيش از آن صـفر را بـه عنـوان     (Whole number)مجموعة اعداد حسابي 
  سال پيش.) 2500ها بودند در  ديشناختند. (مخترعين عدد صفر، هن عدد، نمي

}مجموعة اعداد صحيح    , , , , , , , , }4 3 2 1 0 1 2        
  به معني عدد است. (Zahl)، حرف اول واژة و قرينة اعضاي آن است.  Wاست و شامل اعضاي  (Integer number)كه 

  

0m مجموعة اعداد گويا
Q :{ | m , n , n }n    

  ها را از يك كسر با صورت و مخرج صحيح به دست آورد. شود و شامل همة اعدادي است كه بتوان آن ناميده مي (Rational number)كه 
  

  Qيا  cQگنگ اعداد 
  د.شو شود و به عددي كه گويا نباشد، گفته مي ناميده مي (Irrational number)كه 

  

  مجموعة اعداد حقيقي 
  شود و شامل همة اعداد گويا و گنگ است. ناميده مي (Real number)كه 

  N W Q R     
  Q R   

  Q Q    
  Q Q R   

  
  الگوسازي

هـاي بـين اشـياء     ايم. در رياضيات نيز مشاهدة رابطـه  را از طريق مشاهده و يا الگوبرداري از كارهاي ديگران ياد گرفته بسياري از امور
هاي رياضـي   توان به حكم انجامد و از روي اين الگوها مي ها به الگوسازي مي (اعم از اعداد و يا اشكال هندسي) و يافتن ارتباط بين آن

  دسترسي پيدا كرد.
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  علامت سؤال، عدد مناسب قرار دهيد: جاي به
  , , , , , , , ?1 2 4 8 16 32 64  , , , , , , , ?3 8 13 18 23 28 33  

  , , , , , , , ?1 2 4 7 11 16 22  , , , , , , , ?1 6 7 12 13 18 19  
  در ادامة كار، پس از تشخيص الگو بايد بتوانيم حكمي پيدا كنيم.

  

1اگر داشته باشيم   4 7 10 13, , , , , ،صدمين جمله چه عددي است؟  
  كنيم: ملاحظه مي 

  مقدار  جمله
  1  اول
4  دوم 1 3 .  
7  سوم 1 3 3 1 2 3     .  
10  چهارم 1 3 3 3 1 3 3      .  
13  پنجم 1 3 3 3 3 1 4 3       .  
.  .  

  

1بنابراين جملة صدم برابر است با:  99 3 298    
n)اُم برابر است با:  nو در حالت كلي جملة  )1 1 3    
  ، عددي طبيعي قرار دهيم، مقدار جملة متناظر حاصل خواهد شد.nجاي  اگر در عبارت اخير به

  

  ؤال اعداد مناسب قرار دهيد.جاي علامت س با شناسايي الگوي مربوط، به 

  

1 1 1 6 7 42 12345679 9 111111111 9 0 1 1
11 11 121 66 67 4422 12345679 18 222222222 9 1 2 11

111 111 12321 666 667 444222 12345679 27 333333333 9 2 3 21
1111 1111 6666 6667 12345679 36 9 3

12345679 555555555
? ? ?

?

        
        
        
      

 
4
41

?
?
 


  

  

2در عبارت   4 8 16 32, , , , , جملة صدم چيست؟  
  كنيم: به سادگي ملاحظه مي 

  مقدار  جمله
12  اول 2.  
24  دوم 2.  
38  سوم 2.  
416  رمچها 2.  
.  .  

  

  است. n2اُم برابر  nو در حالت كلي، جملة  1002پس جملة صدم برابر 
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  دادند: ايش ميصورت مقابل نم اعداد مربعي را بهدر يونان باستان،  
  الگوي تعداد نقاط چيست؟

  
,صورت  اين اعداد به  , , ,2 2 2 21 2 3 4  و  2100؛ پس صدمين عدد مربعيn  امُين عددn2 .است  

  

5  جاي علامت سؤال، چه عددي بگذاريم؟  به  6 14 29 51 80, , , , , , ?  
توان الگـو   ن الگوي مربوط با توجه به تفاضل اعداد متوالي چندان آسان نيست ولي با توجه به تفاضل جملات متوالي مييافت 
  را يافت:

  
  

  ، عدد مناسب قرار دهيد.جاي  به 
  0 2 6 12 20 30 42, , , , , , , 5  (ب 6 14 32 64 115 191, , , , , , , الف)  

  

  گيريم: صورت مقابل در نظر مي شكل را به يلياعداد مستط 
  جملة بعدي را مشخص كنيد. ف)ال

  جملة صدم چيست؟ ب)
  

  گيريم: صورت مقابل در نظر مي ضلعي شكل) را به اعداد مخمسي (پنج 
  سه جملة ديگر چيست؟

  
  

  شوند: تعريف مي مقابلصورت  اعداد مثلثي به 
  سه جملة بعدي اعداد مثلثي چيست؟ ف)ال

  امُين جمله چيست؟ n ب)
  

  در شكل مقابل، چند مربع متفاوت است؟ 
  
  
  
  

  

هـاي   ديگـر عمـود باشـند. مربـع     اور بر يكهاي مج مقصود از مربع، يك چهارضلعي است كه چهار ضلع مساوي دارد و ضلع 
  ها متفاوت باشد. هايي هستند كه يا ابعاد متفاوت دارند و يا جاي قرار گرفتن آن متفاوت آن
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1در هر مربع  1 1، فقط يك مربع 1  2داريم و در هر مربع 2  چهار
1مربع  1   2و يك مربـع 2   3 و در هـر مربـع 3 ،9   1مربـع 1  و  

2مربع  4 2  3مربع  1و 3 .داريم  
4حال اگر مربع  4   ،1مربـع   16را در نظر داشته باشـيم 1 ،9   مربـع

2 2  3مربع  4و 3  4مربع  1و سرانجام 4 .وجود دارد  
2با همين الگو  2 21 2 7   ي داريم.مربع در شكل اصل  

  

دهنـد. اگـر هـر     ديگـر، دسـت مـي    آموز براي آشنايي با يك دانش 20در روز نخست در كلاس دهم دبيرستان زندگي،  
  شود؟ بار با ديگري دست دهد، در كل چند بار عمل دست دادن انجام مي قيقاً يكآموز د دانش

  توان از آن براي يافتن الگو كمك گرفت. نفر حاضر بودند. مي 5كنيم، فرض كنيد در كلاس فقط  تر مي مسأله را ساده 
  

  ها تعداد دست دادن آموزانتعداد دانش
  صفر 1
2 1  
3 3 2 1 .  
4 6 3 2 1  .  
5 10 4 3 2 1   .  

  

  ها برابر است با: است. با توجه به اين الگو، تعداد دست دادن 4 تا 1نفر برابر مجموع اعداد  5ها براي  بنابراين تعداد دست دادن
  19 201 2 3 19 1902


       

توان مسأله را حل كرد: هر فرد را بـا   ميبا توجه به رسم نمودار نيز  روش دوم:
كنيم و عمل دست دادن را با اتصـال آن دو نقطـه نشـان     يك نقطه مشخص مي

  هاي زير را خواهيم داشت: نفر، شكل 5و  4،  3دهيم. براي  مي
ا پيدا كنيم. مشـخص اسـت   كننده بين تعدادي نقطه ر هاي وصل خط شود كه تعداد پاره بنابراين پرسش مورد نظر به اين مسأله تبديل مي

5آمـوز داريـم    دانش 5نفر ديگر) دست دهد و حال كه  4نفر باشد با  5آموز با بقيه (اگر تعداد  كه هر دانش 4 20     بـار دسـت دادن
يم. پس تعداد كـل  ا دست دادن بين هر دو نفر را دو بار شمرده ،تكرار شده است. ولي عمل دست دادن دوطرفه است. پس در شمارش

5ها  دست دادن 4 102


  20آموز تعداد  دانش 20است. در حالت 19 1902


 .است  
  

نفر دور ميزي نشسته باشند و هر نفر با افراد كناري خود دست دهد و پس از ميهماني با بقيه دست دهد، تعـداد   20اگر  
  ماني چند است؟ها، پس از ميه كل دست دادن

  ضلعي را بيابيم:  nدر واقع مانند آن است كه تعداد قطرهاي يك  
n (n ) n (n )

n
1 3

2 2
 

 


  

)ها پس از ميهماني برابر است با:  نفر، تعداد دست دادن 20براي  )20 20 3 1702


  
20ها سر ميز  كه: تعداد دست دادن يا اين 2 40  هـا   ايم؛ پس تعـداد دسـت دادن   است، ولي هر دست دادن را دو بار به حساب آورده

190بعد از اتمام جلسه  20 170  .است  

  تعداد اضلاع  ها خط تعداد كل پاره
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  روش تفاضل متناهي
  اي است. مثلاً دنبالة زير را در نظر بگيريد: هاي چندجمله اين تكنيك بسيار جالب، روشي براي حدس زدن فرمول دنباله

  , , , , , ,169 196 225 256 289 324   
توانيد عدد بعدي را حدس بزنيد؟ روش تفاضل متناهي، اين است كه تفاضل هـر دو   اي باشد، آيا مي اي چندجمله اگر اين دنباله، دنباله

 ر دوحساب كنيم و دنبالة ديگري به دست آوريم. سپس همين كار را با دنبالة جديد تكرار كنيم تا جايي كه تفاضل ه ـجملة متناهي را 
  جملة متوالي، عددي ثابت باشد:

  
  

196,  در رديف دوم:  169 27 225 196 29      
29,  : سومدر رديف  27 2 31 29 2      

بعدي دنباله را حدس زد. عدد بعدي در توان جملات  توانيد عددد بعدي در دنباله را حدس بزنيد؟ با بازگشت به عقب مي آيا اكنون مي
  باشد. 361باشد. بنابراين عدد بعدي در دنبالة اصلي بايد  37پس در رديف دوم عدد بعدي بايد  است. 2ف سوم، يدر

اي به دسـت آورد. بـراي    هاي بسياري فرمول چند جمله توان از آن براي دنباله هاي بسيار قدرتمند است و مي اين تكنيك يكي از روش
است و براي بعضي ديگر بايد چندين دنبالة تفاضلي حساب كرد. البته اين هاي عددي تنها يك رديف تفاضل گرفتن كافي  برخي دنباله

دن عدد بعدي كافي نيست. يك اتفاق جالب ديگر كه ممكن ا اعداد داده شده براي حدس زه روش هميشه كارآمد نيست، بعضي وقت
  د؛ مثلاً:ها بيافتد اين است كه ممكن است دنبالة تفاضلي، تكرار دنبالة اصلي باش است در دنباله

  
  

است. بنابراين عددي كه بايد در دنبالة اصلي حدس  15اي است. عدد بعدي در رديف دوم  در هر صورت محاسبة عدد بعدي كار ساده
  است. 47بزنيم 

  

  هاي تفاضلي، جملة بعدي هر يك را حساب كنيد: با كمك روش دنباله 
5(دنبالة خطي)    9 13 17 21, , , , , الف)  

24هاي واحد روي سطح مكعب)  اد مربع(تعد   54 96 150 216 294 384, , , , , , , ب)  
4) 2هاي عدد  (توان   8 16 32 64 128 256, , , , , , , ج)  

7(اعداد لوكا)    11 18 29 47 76 123, , , , , , , د)  
  

  دنبالة عددي (حسابي، خطي)
  

ده شود تا جملة بعدي به دست آيد، دنبالة عددي يا دنبالة حسابي افزو (d)نوعي دنباله كه به هر جملة آن مقداري ثابت 
صـورت عبـارتي    شود. جملة عمومي دنبالة عددي پس از ساده شـدن بـه   ، قدر نسبت دنباله گفته ميdشود. به  ناميده مي

ntخطي به فرم:  n d k    ِاست. بنابراين ضريبn  همان قدر نسبت است وnله است، شمارة جم.  
  

ntطور مثال  به n7 2    دنبالة عددي با قدر نسبتd 7   وn
n

t
2 3

11


  كه در واقعnt n
2 3
11 11      است قـدر نسـبت برابـر
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d
3

11


  ــراي ntدارد. ب (n ) (n )2 22 1 11       ــه ــاده شــدن ب ــا س ــه ب nك nt n n n n t n2 24 4 2 1 11 6 14          
d(ضريب  6راين دنبالة عددي با قدر نسبت ب(خطي) دارد و بنا 1رسيم كه فرم درجة  مي n.است (  

nاگر  nt t3 3 11    كه با ساده شدن بهnnt t3 11  ه تفاضل هر جمله و سـه جملـة قبلـي هميشـه     رسيم به اين معني ك مي

d3گيريم كه دنبالة عددي است. در اين حالت انتظار داريم كه  نتيجه مي ،ثابت و مقداري ثابت است 11  باشد، پسd
11
3 .است  

نسبت را به دست آوريم. اگر دو جملة دنباله را داشته باشـيم   براي نوشتن فرمولي براي دنبالة عددي (جملة عمومي)، نخست بايد قدر
هاي هفـتم و   است و بنابراين فاصلة جمله dدانيم فاصلة هر دو جملة متوالي  را مشخص كرد. به اين ترتيب كه مي dتوان  به راحتي مي

tخواهد بود يعني  d4سوم برابر  t d7 3 4  :به همين ترتيب  
  

m nt t (m n)d  .  
  

ntنويسيم  سپس مي nd k  جاي  كه در آن بهdها،  نويسيم و سپس با كمك يكي از جمله ، مقدار قدر نسبت را ميk يابيم. را مي  
  

7اگر   3t   2وd   عمومي دنبالة عددي چيست؟ باشد، جملة  
   d t n k t ( ) kn 72 2 2 7 3          

  nk k t n14 3 17 2 17        
  

  هستند، جملة عمومي را مشخص كنيد. 9و  3اي حسابي به ترتيب  هاي پنجم و هشتم دنباله جمله 
   

t    روش اول: t ( )d d d d8 5 8 5 9 3 3 12 3 4           
  n nt nd k t n k t ( ) k54 3 3 4 5          

  nk t n23 4 23     
  

n   :دومروش 
d kt nd k dd k

3 5 12 39 8
        

  nd k t n4 23 4 23       
  

2  تشكيل دنبالة عددي (حسابي) دهند  cو  a  ،bاگر  2
a c

c a b b


      قدر نسبتc b b a     
b  را واسطة عددي دو عددa  وc ميم.نا مي  

  

اي) را مشخص كرده باشند، در صورتي كه دو برابر هر عددي برابر مجمـوع دو   اي (رشته هاي متوالي دنباله چنانچه جمله
  عدد قبل و بعد آن باشد، نوع دنباله عددي است.

  

3  را مشخص كنيد.  مقابلجملة عمومي دنبالة   1 1, , ,   
dه است. در هر مرحله، دو واحد كم شد  2   

  دقت كنيد كه دو برابر جملة وسط، برابر مجموع دو جملة طرفين آن است يعني نوع دنباله، عددي است.
  n n nt nd k t n k t k k t n12 3 3 2 5 2 5              
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  باشد. 7و جملة دوم آن  3اي عددي را مشخص كنيد كه قدر نسبت آن  جملة عمومي دنباله 
   n nd t nd k t k k t n23 7 7 2 3 1 3 1           

  

  باشند. 16و  4هاي سوم و هفتم آن به ترتيب،  اي عددي را مشخص كنيد كه جمله جملة عمومي دنباله 
 بـر هـاي سـوم و هفـتم برا    است، فاصلة جمله dهاي عددي فاصلة هر دو جملة متوالي مقدار ثابت  كه در دنباله با توجه به اين 

d4  :خواهد بود  t t d d d7 3 4 16 4 4 20 4        
  nd t n k t k35 5 4 4 5 3           

  nk t n19 5 19     
  

  كنيم كه دنبالة حاصل تشكيل دنبالة عددي دهد. دنباله را مشخص كنيد. ، پنج عدد درج مي15و  3بين دو عدد  
خواهـد   15جمله خواهيم داشت كه جملة هفتم  7، در كل 15و سپس عدد  جملة وسط 5را جملة اول بگيريم و  3اگر عدد  

  هاي هفتم و اول، شش جمله است: بود. فاصلة جمله
  t t d d d7 1 6 15 3 6 2      

  n nt n k t k k t n12 3 3 2 1 2 1         
  , , , , , ,3 5 7 9 11 13 15  

  

  هاي زير را بنويسيد. جملة عمومي دنباله 
  0a b , , (a b) ,    2  (ب 11 24a , a , a ,  الف)  

   
a   نوع دنباله، عددي است. ( a) a2 11 2 24    الف)  

  n nd a ( a) a t nd k t an k11 2 13 13         
  nt a a a k k a t an a1 2 2 13 15 13 15          

  

a)  نوع دنباله، عددي است.  b) ( (a b))2 0      )ب  
  nd (a b) (a b) t nd k0         

  nt (a b) n k t (a b) a b (a b) k1            
  nk a b t (a b) n a b2 2 2 2        

  

7دام جمله از دنبالة ك  11 15, , , است؟ 103، برابر  
2  نوع دنباله، عددي است.   11 7 15    

  nd t n k t k k111 7 4 4 7 7 4 3          
  n nt n t n n n4 3 103 103 4 3 100 4 25        

  .است 103جملة بيست و پنجم برابر 
  

104كدام جملة دنبالة   91 78, , ,    برابر صفر است؟  
)  نوع دنباله، عددي است.   ) ( ) ( )2 91 104 78 182 182          
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  nd ( ) t n k         91 104 91 104 13 13  
  t k k1 104 104 13 117        

  n nt n t n n13 117 0 0 13 117 9       
t9  جملة نهم دنباله، برابر صفر است.  0  

  

11در يك دنبالة حسابي داريم:   4 35t t   3و 12 69t t .جملة عمومي دنباله را مشخص كنيد ،  
   t t d d d11 4 7 35 7 5     

  nt n k t t ( k) ( k) k3 125 15 60 75 2 69           
  nk k t n2 6 3 5 3       

  

  است، جملة عمومي دنباله را بيابيد. 13و جملة پنجم آن  50نهم و سيزدهم برابر  هاي در يك دنبالة حسابي، مجموع جمله 
   nt nd k t t ( d k) ( d k) d k9 13 9 13 22 2 50           

d: ) 1(رابطة    k11 25   
t) : 2رابطة (   d k5 13 13 5    

   n
d k d d k k t nd k

11 25 6 12 2 10 13 3 2 35 13
           

  

برابر جملة سيزدهم باشد، ثابت كنيد جملـة دوم نيـز دو برابـر جملـة دهـم       اگر در يك دنبالة عددي، جملة هشتم، دو 
  خواهد بود.

   nt nd k t t d k ( d k)8 132 8 2 13       
d) : 1رابطة (   k d k d k8 26 2 18      

  t d k d d dk d
t d k d d d
2
10

2 2 18 1618 210 10 18 8
  

    
  

  

  t
t tt

2 2 1010
2 2   

  

 x 5، چه باشد اگرx  2طة عددي واس 1x   2وx  باشد؟  
bاست و رابطة  cو  aواسطة عددي  bتشكيل دنبالة عددي دهند، گوييم:  cو  a  ،bاگر   a c2   ها برقرار است. بين آن  

  (x ) ( x ) (x )2 5 2 1 2      
  x x x2 10 3 3 7     

  

باشند، جملة عمومي  395و  257،  38اي عددي به ترتيب  هاي دوازدهم و هشتادوپنجم و جملة آخر در دنباله اگر جمله 
12   ها را مشخص كنيد. دنباله و تعداد جمله 8538 257t t   

  جمله است، پس: 73هاي هشتاد و پنجم و دوازدهم،  فاصلة جمله 
  t t d d d85 12 73 257 38 219 73 3       

  n nt nd k t n k t k k123 38 38 36 2         
ntجملة عمومي    n3 2   

n  جمله دارد.  131دنباله  n n395 3 2 393 3 131     
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fگـاه   دنبالة حسابي دهند، آن تشكيل cو  a  ،bكنيد اگر ثابت   (b) f (a)
b a



  ،f (c) f (a)
c a



fو   (c) f (b)
c b



نيـز دنبالـة    
  دهند. عددي تشكيل مي

bباشد:  dتشكيل دنبالة عددي دهند و قدر نسبت اين دنباله  cو  a  ،bگر ا  a d   ،c a d2   وc b d  .است  

  f (b) f (a) f (b) f (a) f (c) f (a) f (c) f (a) f (c) f (b) f (c) f (b)
, ,b a d c a d c b d2

     
  

  
  

دهند بايد بررسي كنيم كه دو برابرِ جملة وسط، برابر مجمـوع دو جملـة    هيم اين سه جمله، تشكيل دنبالة عددي ميكه نشان د براي آن
  :ديگر باشد

  f (c) f (a) f (b) f (a) f (c) f (b)
( )d d d2 2

  
   

  f (c) f (a) f (b) f (a) f (c) f (b)
d d
   

  

f(رابطة بديهي)    (c) f (a) f (c) f (a)
d d
 

  
  

  ها را مشخص كنيد. است، آن 33ها  و مجموع آن 1287اي عددي  ضرب سه جملة متوالي دنباله حاصل 
a  باشند.  cو  a  ،bصورت:  فرض كنيم سه عدد مورد نظر به  b c a b c1287 33       

aدانيم:  مي c b2  ) .استb  واسطة عدديa  وc (.است  

   a c a cb b b b ac a c
22 222 3 33 11 11 1287 117

           

  c a a ( a) a a222 22 117 22 117        
  a , ca a a , c

2 13 922 117 0 9 13
       

,  است:  مقابلدنباله به يكي از دو شكل  ,13 11 ,يا    9 ,9 11 13  
  

واحـد   92هـا   ترينِ آن ترين واسطه از كوچك توان قرار داد كه بزرگ ، چه تعداد واسطة عددي مي111و  11 اعدادبين  
  تر باشد؟ بيش

n)جملـة   111بـه عنـوان جملـة نخسـت،      11باشد در اين حالت با در نظر گرفتن  nها،  كه تعداد واسطه فرض كنيم  )2  اُم
nt  خواهد بود.  t (n )d (n )d2 1 1 111 11 100 1        

n)اولين واسطه، جملة دوم و آخرين واسطه، جملة  )1 .اُم خواهد بود  
  nt t (n )d (n )d1 2 1 2 92 1       

   (n )d n(n )d
(n )d (n )d n

100 1 100 1100 1
92 1 92 1 92 1

       
  

n  است.  24ها،  تعداد واسطه n n n
192100 100 92 92 8 192 248       

  

  و سه رقمي را مشخص كنيد. اين دنباله چند جمله دارد؟ 13پذير بر  بخش اعدادجملة عمومي دنبالة  
  است: 100ولين عدد سه رقمي ا 

، نخستين عدد از 104ي واحد به آن بيافزاييم يعن 4، اگر 9ماندة  ه به باقيپذير نيست و با توج بخش 13بر  100
  دنباله است.

13100
91 7

9

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  آخرين عدد سه رقمي است. 999به همين ترتيب 
999مانده،  با توجه به باقي 11 988 و سه رقمي است. 13پذير بر  ، آخرين عدد بخش  

  n nt nd k t n k t113 104      
nk   جملة عمومي: k t n104 13 91 13 91      

  n n988 13 91 69    
  جمله است. 69و سه رقمي،  13پذير بر  بخش اعدادتعداد كل 

  

125در دنبالة عددي   35, x , , y ,دد ، عy كنكور(    كدام است؟(  
1( 10  2( 5  3( 5 )4  صفر  

  ) درست است.1گزينة ( 
  t t t t d d d y ( )1 3 3 1125 35 2 90 2 45 35 45 10              

  

  ؟اي حسابي است هاي زير، دنباله يك از دنباله كدام 

1( nt n8 1   2( nt n2  3( nt n
1 3   4( nt n n3   

ntعمومي دنبالة عددي به فرم ملة ) درست است. ج1گزينة (  nd k   درجة برحسب  1(عبارتn ،است و در اين حالت (
  است. d، برابر nضريبِ 

  

2 اعداد  3p   ،3 4p   5و 1p نسبت اين دنباله كدام است؟ اي عددي هستند، قدر ، سه جملة متوالي دنباله  
  )كنكور(  

1( 4  2( 5  3( 6  4( 7  
)  ) درست است.4گزينة (  p ) ( p ) ( p )2 3 4 5 1 2 3      

  p p p , ,6 8 7 2 6 29 22 15     
  d 22 29 7     

  

7در يك دنبالة عددي، اگر   11 12t t كنكور(    ، قدر نسبت كدام است؟(  
1( 3  2( 2  3( 2  4( 3  

t  ) درست است.1گزينة (  t ( )d d d7 11 7 11 12 4 3        
  

21در دنبالة حسابي با جملة عمومي   3 1nt (k )n kn k     اند؟ ل و قدر نسبت به ترتيب كدامجملة او  
1( 5  2و  2( 5  5 )4  3و  5 )3  2و  3و  

  برابر صفر باشد. n2است؛ پس بايد ضريب  1رجة جملة عمومي دنبالة عددي، عبارتي د ) درست است.4گزينة ( 
  nk k t n1 0 1 3 2        

d  ، همان قدر نسبت است: nضريبِ  3   وt1 5   
  

2چندمين جمله از دنبالة   5 8, , ,  وركنك(  است؟  56برابر(  
1( 18  2( 19  3( 20  4( 21  

13999
91 76

89
78
11




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)  نوع دنباله، عددي است. ) درست است. 2گزينة (  )2 5 2 8 10 10    
  nd t n k t k k15 2 3 3 2 2 3 1           

  n nt n t n n t193 1 56 56 3 1 19 56        
  

1در دنبالة حسابي كه   170t   2و 161t كنكور(   رد؟، چند جملة مثبت دا(  
1( 17  2( 18  3( 20  4( 19  

d   ) درست است.4گزينة (  t t2 1 161 170 9       
  nt n k t k k19 170 170 9 179         

  nt n9 179    
  nt n n n

1790 9 179 0 179 9 9      هاي مثبت : جمله  
  n , n N/19 8   

  جملة مثبت دارد. 19
  

ساعت طي كرده است، طبق برنامة تعيين شده، در هر  4طور آزمايشي، فاصلة دو شهر را بار اول در  ر بهالسي قطار سريع 
بينـي شـده    سـاعت پـيش   2زمان پيمودن اين ساعت به  شود تا مدت زمان نوبت قبل كاسته مي دقيقه از مدت 5رفت و برگشت، 
  )كنكور(     است؟ هاي آزمايشي (با احتسابِ بار اول) كدام برسد، تعداد نوبت

1( 16  2( 20  3( 24  4( 25  
)دقيقه و قدر نسبت،  120دقيقه و جملة آخر  240ساعت يعني  4جملة اول  ) درست است.4گزينة (  )5 .است  

  n nt nd k t n k5      
  t k k1 240 240 5 245      

  nt n n5 245 120 5 245       
  n n5 125 25   

  

  باشد، قدر نسبت كدام است؟ 42و جملة پانزدهم برابر  36اي عددي  هاي اول، پنجم و نهم دنباله اگر مجموع جمله 
  )كنكور(  

1( 4  2( 2  3( 3  4( 4
3  

nt   ) درست است.3گزينة (  nd k t t t d k d k d k1 5 9 5 9           
  d k d k15 3 36 5 12     

   d kt d k d dd k15
5 1215 42 10 30 315 42

        
  

tاي عددي،  در دنباله  mk   وt km   ،استtm k كنكور(    كدام است؟(  

1( m k  2( m k
2
  3( m k  4( صفر  

t  ) درست است. 4گزينة (  t (m k)d k m (m k)dm k       

  mm k
k m

d d t t kd k k ( )m k 1 1 0
        
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  دنبالة هندسي
  

. در شود ناميده ميتا جملة بعدي مشخص شود، دنبالة هندسي هر جمله در عددي ثابت ضرب شود  اي، چنانچه در دنباله
rثابت (قدر نسبت اين حالت نسبت هر جمله به جملة قبلي برابر مقداري  .خواهد بود (  

nصورت ساده شدة  توان به جملة عمومي هر دنبالة هندسي را مي
nt r k   نوشت كهn   شـمارة جملـه و ،nt  جملـة ،  

n  امُ وr قدر نسبت دنباله و ،k .عددي ثابت است  
 4rاي به چهارمين جملة قبل آن بيابيم حاصـل   اگر نسبت جمله ،است rكه نسبت هر جمله به جملة قبلي  نبا توجه به اي

mو به همين ترتيب داريم  nm
n

t
rt

 ،نويسيم  سپس مي استn
nt r k  ها،  و با كمك يكي از جملهk يابيم. را مي  

  

3rاي هندسي،  اگر در دنباله    2و 7t  باشد، جملة عمومي چيست؟  

   n n n
n n nt r k t k t k k t2 32

7 73 7 3 9 9           
  

5اي هندسي  اگر در دنباله  40t   2و 5t  باشد، جملة عمومي چيست؟  

   t
r r r rt
5 2 3 35

2
40 8 8 25

       

  n n
n nt k k k t2 5 52 5 2 24 4        

  

2c    اي هندسي باشند، داريم: سه جملة متوالي دنباله cو  a  ،bاگر  b
b acb a    

  ناميم. مي cو  aرا واسطة هندسي  bدر اين حالت 
b  توان يافت:  مي ة همندر اين حالت دو مقدار قري bبراي  ac , b ac    

رسـيده) هـر جملـه برابـر      2اي از نوع هندسي است يا نـه، بايـد مربـع (بـه تـوان       كه تشخيص دهيم كه دنباله براي آن
  هاي قبل و بعد از آن باشد. ضرب جمله حاصل

تواند مربوط به دنبالة هندسي باشد كه (پس از سـاده شـدن) فقـط از ضـرب و      در صورتي جملة عمومي يك دنباله مي
 پايه به توانِ ضريبِ«رسيده كه در واقع:  n، در توان باشد. در اين حالت، عددي كه به توانِ nيل شده و متغيرِ تقسيم تشك

n .است، همان قدر نسبت است«  
  

طور مثال در  به
n

n n
t

2 1
3

2 3
5 11

 


 
  ، فقط ضرب و تقسيم داريم و متغير در توان است، پس دنبالة هندسي است.

  r
2
1

2 4
55

   ِپايه به توانِ ضريب r n  

  r
1

2
2 1 1

2 25 505


   


دنبالة هندسي  
n

n n
b

1
2 1
2 3
5 7
 

 
 

  
  

  هاي زير، جملة عمومي را مشخص كنيد. در دنباله 
  5 15 45, , , 2  (ب 4 8, , ,  الف)  
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)  نباله، هندسي است. نوع د الف) )24 2 8 16 16     

  n
nt k ( ) k t ( )11 2 2 2 1 2              وn n

n nt k r t k ( )
8 2 24      


rيا    
4
2


  
215  نوع دنباله، هندسي است.  ب) 5 45 225 225    

  n
nt k k t1

5 55 5 3 33 3            وn n
n nr t k r t k

15 45 3 35 15        
  

  هستند، جملة عمومي دنباله را مشخص كنيد. 40و  5هاي سوم و ششم، به ترتيب برابر  اي هندسي، جمله در دنباله 
  جمله است. 3هاي سوم و ششم،  فاصلة بين جمله 

  t3 5      وn n
n n

t
r r r t r k t ( ) kt
3 36

3
40 8 2 25


            

  n
n( ) k k t ( )3 5 55 2 28 8

 
        

  

  هشت برابر جملة چهارم آن است. نسبت جملة سيزدهم به جملة سوم، چيست؟ ،جملة هفتم يك دنبالة هندسي 

   t
t t t

77 4 4
8 8   

  هاي چهارم و هفتم، سه جمله است. فاصلة جمله

  t t
r r r rt t
3 13 3 10 107 13

4 3
8 2 2 1024        

  

برابر جملة پنجم باشد و مجمـوع سـه جملـة     16در هر دو جملة هفتم،  توان يافت كه نشان دهيد، دو دنبالة هندسي مي 
  باشد. جملة چهارم را در هر دو مشخص كنيد. 273نخست، برابر 

  جمله است. 2هاي هفتم و پنجم،  فاصلة جمله 

  r 4     ياt
r r r rt
7 5 2 27

5
16 4     

  خواهند بود. aو  ar2  ،arصورت:  ة اول بهفرض كنيم، سه جمل aاگر جملة اول را 
  r : a , a , a4 4 16  

  a a a a a t t t r3 31 4 14 16 273 21 273 13 13 13 4 832             
  r : a , a , a a a t ( )344 4 16 13 273 21 21 4 1344          

  

هاي چهارم و ششم برابر جملة دهم است، اگر جملة نهم مخالف صفر باشـد،   ضرب جمله در يك دنبالة هندسي، حاصل 
  اضل جملة نخست و قدر نسبت را مشخص كنيد.تف

nاگر جملة عمومي  
nt kr  ،باشدt kr44   وt kr66   و جملة دهمt kr1010  .خواهد بود  

  t t t kr kr kr k r kr k k4 6 10 2 10 10 24 6 10       
  k 1    ياk k k (k ) k2 0 1 0 0      
  t kr t r kr r r (k ) r ( )1 1 1 1 1 0          
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